

安徽人的生活指南

别让“投资理财”坑害老年人

■ 邓为民

时评
ShiPing



一版面值19.2元的“红色足迹”普通邮票，78岁的大连市民杨大爷以2680元的价格买了下来。年初以来，杨大爷一共花费150万元，投资购买了包括“红色足迹”、“神舟飞天”等一批所谓“珍邮”，然后等着“龙腾文化”回购。然而，12月13日，杨大爷发现，位于西岗区珠江国际大厦的“龙腾文化”却关门了。(12月25日《半岛晨报》)

以前老年人被骗，主要还是以购买保健品为主。现在，却有越来越多的老人由于轻信他人的虚假宣传而花巨资进行所谓的投资理财，结果血本无归，损失惨重。如果说保健品推销是以“关怀式”的亲营销打动人，那么，这些所谓的投资理财就是以高利诱惑老人。而比起购买保健品被骗，老人投资被骗的危害性更甚。

其一，金额较大。保健品被骗最多万

元，而“投资理财”被骗的金额都要几十万元以上。这么大笔的金钱，都是老年人的养老钱，有些甚至是老人一生的积蓄。失去了这笔钱，对老人的打击有多大？其二，造成亲朋不睦。有些老人是瞒着子女和老伴偷偷拿着钱去“投资”的，原本是想给家人一个惊喜的，结果却是一个大大的惊吓。还有向亲朋借钱“投资”，或是在亲朋鼓动下去“投资”的，一旦出了问题，难免互相埋怨，影响社会的和谐稳定。其三，追讨难。“投资骗子”知道自己的骗局早晚要暴露，因此他们早就做好了卷款跑路的准备。老人要想追回欠款，很难找到人。即使进入司法程序，执行起来也会有难度，十赔九不足。

都说投资有风险，投资要谨慎。可是，总有一些老人存在着侥幸心理，甚至想发大财的错误思想。正是因为有了这两种不该有的错误观念，才给不法分子有了可乘之机。其实道理很简单，如果



钓 王恒/漫画

真的有什么一本万利的高回报项目，他自己为什么不去投资，而是要拉上你一起去“共同富裕”呢？所以，社会也好，子女也好，还是需要经常给老人说道说道，不能只看到馅饼，而忘了陷阱。另外，相关部门应该加大打击力度，增大犯罪分子的违法代价，从而让他们不敢再骗无辜的老人。

市场星报

全国数字出版转型示范单位

新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115

总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582
Email admin@scxb.com.cn

零售价 1元/份
全年定价 240元

法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师

承印单位 安徽新华印刷
股份有限公司

安徽财经网
www.ahcaijing.com

星报传媒
全媒体矩阵



官方微信 scxb123



掌中安徽
APP客户端



掌中安徽
微信



星报官方微博



安徽24小时



星报艺术中心



小记者



医药与健康



财经安徽

微|声音

冬日泡脚并非众人皆宜

经常泡脚能改善血液循环，促进脾胃功能，但并非所有人都适合。糖尿病患者、体质偏热者、孕妇及脚部有皮肤病的患者就特别要注意。而“泡脚水越烫越好，泡的时间越久越好”的说法也属于误区。医生建议，泡脚时间一般在10~15分钟较好，水温大约在45℃左右比较合适。 @新华网

饭菜好吃的6个秘密在这里

1.煮水饺时，在水里加点盐，饺子味美不粘连。2.炖肉时，在锅里加几块桔皮，提鲜去腥。3.煮骨头汤时加一小匙醋，保证营养不流失。4.煮蛋时水里加点醋可防蛋壳裂开。5.煮牛肉时，加一小撮茶叶，肉烂得快且味鲜。6.油炸食物时，锅里放少许食盐，油不会外溅。 @生命时报

非|常道

任正非：钱给多了不是人才也变人才

近日，华为提前发放巨额年终奖的消息再次刷屏。任正非表示，最典型的华为人不是人才，钱给多了，不是人才也变成了人才。要敢于涨工资，这样人力资源改革的胆子就大一些，底气就足一些。所有细胞都被激活，这个人就不会衰落。拿什么激活？血液就是薪酬制度。 @中国经营报

时事|乱炖

给过多过滥的实名制 加把“安全锁”

■ 乔英杰

全国人大常委会副委员长王胜俊24日在北京就网络安全问题表示，建议进一步加大用户个人信息保护力度，包括加快个人信息保护法立法进程，认真研究用户实名制的范围和方式，避免信息采集主体过多、实名登记事项过滥等问题。(12月24日中新社)

笔者的一位外地朋友刚刚就接到了孩子所在初中学校的通知，要求学生寒假期间参加所谓的游学活动，而且明确说明学生参与活动情况将计入课程学分，言外之意无非是必须参加。但若只是报名、缴费、跟着走倒也就罢了，偏偏还要求家长必须到指定的XX网站上先进行实名制登记与注册，然后才能进行线上报名与缴费。对此，朋友感到一脸的怀疑与不解。而且，细一思索，这些要求及做法里面所透露出来的“信息”也着实不少。明明是一件组团出游式的简单活动为什么会搞得这样复杂？况且，又不是组织家长游学，为什么还要家长必须去毫无安全保障可言的商业网站上进行实名制登记注册呢？

可以毫不夸张地说，如今的公民个人信息真的是到了一个满天飞的状态。甚至个别办事机构或者网络平台在采集完公民个人信息以后，不采取必要的安防防范措施，监守自盗、故意泄露与贩卖，并借此进行谋利。正因为此，假如哪一天你发现自己的个人信息被泄露了，若想要找出真正的“元凶”来，恐怕也难。因为，曾经采集过你的实名制信息的平台实在是太多太滥了，你根本无法搞清楚自己的信息到底是从哪里泄露出去的。

在笔者看来，正是因为过多过滥的实名制信息采集主体及事项，使公民个人信息跟裸奔一样游荡于各个机构、平台之间，辗转于各色人之手，给公民的个人财产及信息安全带来了严重的隐患，所以才急需给其加上一把安全之锁，明确界定出哪些办事机构、哪些性质的事项可以进行实名制登记或者注册，哪些没有实名制必要等等。同时，还要进一步强化监管措施，不断加大故意泄露公民个人信息行为的处罚力度。如此，才能有效遏制实名制过多过滥等现象的发生与泛滥。

热点|冷评

烧钱刷票能评出“可爱小天使”吗

■ 段思平

高女士是西安城西一家幼儿园的学生家长。她说，幼儿园通知家长，要开展一个主题为尊老爱老的“可爱小天使”评比活动，在一个园方提供的网络链接里报名并进行投票。“但在投票时发现，投票平台里可以卖虚拟礼品刷票”。虚拟礼品中包括鲜花、皇冠、汽车、飞机、游轮、别墅等六种，最低的鲜花价格5元，最高的别墅300元，各种礼品分别能代替几十、几百到几千张选票不等。(12月24日《华商报》)

投票本来应该建立在参与者知情、自愿的基础上，可现在不少投票者对相关活动与候选人压根不了解，完全是因为人情、面子等“场外因素”投票。

在各种各样的“托人投票”中，网络投票的公信力与含金量本已消解殆尽。更令人难以接受的是，部分网络公司还开发了“烧钱刷票”的“新玩法”——可以花钱直接买票。选尊老爱老的“可爱小天使”，比的本应是孩子的美德、爱心与品质，却沦为了家庭财富及谁更愿砸钱的较量；本应对孩子产生正面教育意义的活动，却因赤裸裸的“拼爹”，反而对孩子造成了伤害。

对没评上的孩子，家长怎么安慰？——“孩子不是你不好，是别人家更有钱”，这将对孩子造成怎样的负面影响？对评上的孩子，老师怎么夸奖？——“孩子，你们家大人可真有钱”，这除了增加孩子的虚荣心、释放“金钱万能”的错误信号，还能达到什么目的？类似的投票、刷票活动，只是让少数商家赚到网络流量和真金白银，几乎没有任何正面社会效益可言。

对此，我们固然应该劝导家长，要摆平心态，别在刷礼物投票中盲目攀比，但更应该提醒的，还是监管部门。教育监管部门应该介入调查，看新闻中的幼儿园有没有就投票收入与商家进行分成，或通过举办此次投票活动牟利？一旦发现这里面有利益合谋，就应该对相关责任人予以严惩。网络监管部门也要对网络投票活动进行严格的审查，坚决禁止刷礼物购买选票这类违反投票公平的事情出现，避免类似的不当牟利活动继续损害公民权益。